



## 高质量发展结硕果 品质相山建设谱新篇

又是一年春来到，万物更新春花俏。

走马相山，重点工程项目强力推动，新旧动能转换不断深入，现代农业创新发展，商贸服务业优势更加巩固，景区景点游客盈门……

与这一个个壮观场景相呼应的，是一组组“飘红”的经济数据：2018年，全年地区生产总值增长7%；固定资产投资增长9%；社会消费品零售总额增长11.5%；财政总收入增长12%；城镇、农村居民人均可支配收入分别增长8.6%、9.7%……争先进位的亮眼成绩，有抢抓机遇快行动的紧迫，有聚焦升级促转型的敢干，有深化改革求突破的尝试，更有以人为本强民生的普惠。

去年以来，相山区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定信心，迎难而上，认真贯彻落实市委、市政府中国碳谷·绿金淮北发展战略，扎实推进“1511”工程，提出了一系列新思路、新举措，解决了一些经济社会发展难题，办成了一批民生实事，推动着品质相山建设迈向高质量发展新阶段！

■记者 詹岩

### 聚焦调结构提质量 转型动力更加强劲

工业经济质量提升，相山经济开发区累计入驻企业252家，规模工业企业家主营收入和用电量分别增长5%、13%。实施产业升级和技术改造项目15个，全年工业投资增长82.1%，技改投资增长197.5%。加大“腾笼换鸟”力度，全年盘活“僵尸企业”7家，释放闲置土地415.08亩。全年新增高新技术企业10家，培育战新企业4家，战新产业产值增长19%，增速居全市县区第一。源创客科技企业孵化器获批省级科技企业孵化器，共孵化创新型中小微企业200余家。大力推进“三重一创”，获批市

科技等9家企业成功在四板上市（挂牌）。民营经济稳定发展，全年新增私营企业3833户、个体工商户7646户，新认定省“专精特新”中小企业4家。实施重点项目199个，制定《相山区2018年重点项目推进工作方案》，全年完成投资173.5亿元。

### 聚焦全面改革开放 发展活力更加彰显

制定相山区地方金融突发事件应急预案、小额贷款公司监管暂行规定实施细则，开展非法集资专项整治，有效防范化解重大风险。出台《促进相山经济开发区改革和创新发展实施方案》，增强开发区高质量发展动力。区“六大中心”投入使用，互联网+政务服务“一网、一门、一次”改革稳步推进，深入推行“双随机、一公开”监管模式，

确定河长112人、林长162人，全区森林覆盖率达23.32%。实施重点征迁项目遗留问题清零行动，依法推进35个征迁项目。方安二期、丁楼、小任庄等5个安置房项目竣工交付。改造升级鹰山路、相城农贸、相山家园等7个农贸市场。持续推进文明养犬和禁止燃放烟花爆竹行动。有序开展大棚房专项清理整治行动，全面完成违规项目整改。扎实推进农村环境“三大革命”，开展农村垃圾分类试点，完成改厕3516户，张楼村、瓦房村2个美丽乡村示范村顺利建成。出台《关于大力推进“四好农村路”建设的实施意见》，完成2.4公里农村公路畅通和养护工程。

### 聚焦以人民为中心 民生保障更加有力

全区累计投入民生工程资金19.15亿元，全面完成29项民生工程，民生支出占全区财政支出的81.3%，民生工程惠及辖区41.8万群众。落实“1+15”配套政策文件，新增44户128名贫困人口实现脱贫。成立相山区退役军人事务局，扎实推进退役军人就业创业。圆满完成村（居）民委员会换届选举工作，不断提高基层工作人员待遇。投资3491万元改造、新建九一〇学校、朝阳小学等4所学校教学楼，全区20所样本校高标准完成国家教育质量监测。强化食品药品安全监管，成功创建省级食品药品安全城市。认真贯彻落实非洲猪瘟防控工作要求，辖区未发生非洲猪瘟疫情。区政府领导班子成员带头包案化解信访疑难案件，有效化解了一批信访积案，有力打击了一批违法行。深化平安相山建设，扎实推进“扫黑除恶”专项斗争，在全省群众安全感测评中相山区获评全省县区第二。

### 聚焦提升履职能力 担当作为更加有效

扎实开展“讲忠诚、严纪律、立政德”专题警示教育活动，常态化开展巡视整改工作，既明确“当下改”的举措，又完善“长期改”的机制。出台《相山区编外聘用人员管理办法（试行）》。扎实开展机关事业单位“吃空饷”专项整治“回头看”和“不规范发放津补贴”专项清理。房地产领域遗留问题处置成效明显，土楼御景园、滨河一期等项目1064户居民办理了房屋产权证。加强政务督查，强化审计监督，全区“三公”经费支出下降6.5%。完善公共决策征求民意机制，承办市长热线3985件、省长热线28件、市长信箱182件；相山政务微信、微博及时公开发布重大事项，回复网民留言662条；依法执行人大决议决定，积极推进民主协商，办理区人大代表建议72件、区政协委员提案68件，答复率和反馈率均达100%。

百舸争流，奋楫者先；千帆竞渡，勇进者胜。

站在新的起点上，相山，正以务实之风，奏响崛起新声，品质相山发展的壮丽画卷，正在徐徐铺展。

### 聚焦服务实体经济 发展基础更加坚实

始终坚持把发展实体经济放在突出位置，深入推进供给侧结构性改革，在降低企业制度性交易成本、税费负担等方面打好组合拳，全年落实结构性减税1.36亿元，为符合条件的受灾企业减免城镇土地使用税228.8万元。常态化开展“四送一服”活动，全年累计走访调研企业700家次，解决问题460件。开展税融通业务81笔，为辖区内中小企业融资2.87亿元；新型政银担合作余额1.295亿元。支持企业直接融资，推动淮北九天测绘股份有限公司在新三板上市（挂牌），杨府锦、佳羊生物

公共服务水平持续提升。出台招商引资、重点项目和征收工作动态考核办法及《相山区招商项目预审办法》，深化医药卫生体制改革，全区4家公立医疗机构与市级医院建立紧密型医联体。渠沟镇13个村集体产权制度改革全部完成。制定《区街分税制工作方案》，推行区街分税制，充分调动街道协税护税工作的积极性。实施“四链结合”招商工作法，全年新签约德兰和创、嘉士利食品等39个项目，协议总投资107亿元。积极培育外贸企业实现自营出口，全年新增进出口实绩企业3家，经济外向度不断提升。

### 聚焦推进统筹发展 城乡面貌更加美丽

制定《2018年相山区大气污染防治工作方案》，实施大气污染防治“百日攻坚”行动，全区PM2.5平均浓度同比下降8.7%，优良天数比率同比提高11.3%。认真办理中央环保督察“回头看”交办的信访件。全区夏秋两季秸秆禁烧实现“零火点”目标。健全三级河长、四级林长责任体系，



绿金湖美景如画。

始终坚持把发展实体经济放在突出位置，深入推进供给侧结构性改革，在降低企业制度性交易成本、税费负担等方面打好组合拳，全年落实结构性减税1.36亿元，为符合条件的受灾企业减免城镇土地使用税228.8万元。常态化开展“四送一服”活动，全年累计走访调研企业700家次，解决问题460件。开展税融通业务81笔，为辖区内中小企业融资2.87亿元；新型政银担合作余额1.295亿元。支持企业直接融资，推动淮北九天测绘股份有限公司在新三板上市（挂牌），杨府锦、佳羊生物

公共服务水平持续提升。出台招商引资、重点项目和征收工作动态考核办法及《相山区招商项目预审办法》，深化医药卫生体制改革，全区4家公立医疗机构与市级医院建立紧密型医联体。渠沟镇13个村集体产权制度改革全部完成。制定《区街分税制工作方案》，推行区街分税制，充分调动街道协税护税工作的积极性。实施“四链结合”招商工作法，全年新签约德兰和创、嘉士利食品等39个项目，协议总投资107亿元。积极培育外贸企业实现自营出口，全年新增进出口实绩企业3家，经济外向度不断提升。

制定《2018年相山区大气污染防治工作方案》，实施大气污染防治“百日攻坚”行动，全区PM2.5平均浓度同比下降8.7%，优良天数比率同比提高11.3%。认真办理中央环保督察“回头看”交办的信访件。全区夏秋两季秸秆禁烧实现“零火点”目标。健全三级河长、四级林长责任体系，

公共服务水平持续提升。出台招商引资、重点项目和征收工作动态考核办法及《相山区招商项目预审办法》，深化医药卫生体制改革，全区4家公立医疗机构与市级医院建立紧密型医联体。渠沟镇13个村集体产权制度改革全部完成。制定《区街分税制工作方案》，推行区街分税制，充分调动街道协税护